

# 江门深入推进“人才倍增”工程,营造爱才如命、惜才如金的制度环境 栽下“梧桐树”引来“金凤凰”

学习贯彻省第十三次党代会精神  
■从党代会报告看江门担当

□江门日报记者 黎禹君 通讯员 张凌寒

“气质美!”在江门两年多时间,江门市“百名博(硕)士引育工程”引进对象白文魁发现,这里自然环境优美、人文底蕴深厚,是一处值得不断探索的宝地。

“活力足!”从长三角到珠三角,从南京到江门,江海区经济发展服务中心主任周炳跨越1400多公里,“希望能在改革开放的前沿阵地,在江门这座粤港澳大湾区重要节点城市大展宏图”。

鱼无定止,渊深则归;鸟无定栖,林茂则赴。打造良好人才环境尤其是制度环境,是聚才留人的关键。

省第十三次党代会报告提出,抓住打造粤港澳大湾区高水平人才高地契机,推进人才强省建设。当前,江门正深入推进“人才倍增”工程,实施更加积极有效的人才政策,营造爱才如命、惜才如金的制度环境,加快形成人才资源竞争新优势,建设集聚华侨华人创新创业的国家重要人才战略支点城市。

## 精准链接全球一流人才

“江门有我成长的土壤”。今年“五一”劳动节前夕,香港青年罗伟特荣获第二十四届“广东青年五四奖章”提名奖。扎根开平6年,他与伙伴梁立锋、谭敏敏组建的青年创业团队,通过技术攻坚填补了华南地区“鱼菜共生”基础应用数据的空白,建成的蔬菜基地成为名副其实的“粤港澳大湾区菜篮子生产基地”。

像罗伟特这样的成功故事,在侨乡大地上并不鲜见。目前,江门共有华侨华人及港澳台人才超1.38万人,比“十三五”期末增长22.12%。

省第十三次党代会报告提出,要携手港澳促进人才协同发展,创新实施“居住在港澳、工作在内地”“科研在港澳、转化在内地”等模式,精准链接全球一流人才。

当下,江门正实施华侨华人人材集聚计划,进一步深化江港澳人才合作,建设港澳青年创新创业基地;大力引进国际人才智力资源,鼓励留学归国人员来江创新创业,促进人才国际交流合作,推动侨都优势转化为人才工作新优势。

《江门“十四五”人才发展规划》提出建设华侨华人人才、产业工程师、科技人才等13支人才队伍,并明确各支人才队伍到2025年的总量目标;立足当下,建立工作清单,明确每支人才队伍“十四五”期间每年的新增数量和重点工作举措,按照“一步一个脚印、一年一个台阶”来推动“任务书”转化为“施工图”……



江门拥有江门双碳实验室等重大平台载体,有人才施展才华的舞台。图为江门双碳实验室展厅。张奕维 摄

江门正朝着集聚华侨华人创新创业的国家重要人才战略支点城市迈进。

## 以一流平台集聚一流人才

作为省委、省政府规划发展全部20个战略性新兴产业集群的布局城市之一,江门是大湾区制造业高质量发展的主战场,可以为人才提供广阔发展空间。同时,江门拥有江门中微子实验室、江门双碳实验室、全国首家博士后创新示范中心等重大平台载体,有让各路英才施展才华的舞台。

当下,江门发挥教育在人才培养中的主阵地作用,提升五邑大学等8所高等院校办学质量,源源不断培养更多高素质人才;加快建设江门双碳实验室、安全应急实验室等重要科技载体,新建一批院士工作站和博士后创新平台,以一流平台集聚一流人才。

江门还实施产业人才“锻造”计划,面向经济主战场,实施侨乡企业家国际化行动,加强对初创企业家的培养引导,提升企业经营管理人才综合竞争力;实

施产业工程师集聚计划,聚焦“引、育、评、留”环节,锻造更多与产业紧密相连的急需紧缺工程师人才;在园区推行“园区技校”项目,培养更多产业发展需要的高素质职业技能人才。

栽下“梧桐树”,引来“金凤凰”。江门构筑了引才聚才“强磁场”,势必积蓄、引进更多人才资源。

## 高标准打造人才友好型城市

省第十三次党代会报告提出,要深化人才发展体制机制改革,实施更加积极、更加开放、更加有效的人才政策,营造爱才如命、惜才如金的制度环境,高标准打造创新人才高地示范区,让更多千里马在广东大地竞相奔腾。

为了打好人才“争夺战”,近年来江门聚焦环境优化提升,构建“全链条”人才服务保障体系。其中,加强与深圳人才集团合作,充分发挥江门人才发展集团作用,积极创建国家级人力资源服务产业园,就是亮点之一。

去年11月16日,市政府与深圳人才集团签署战略合作协议,并于同年12月24日共同组建江门人才发展集团,为建设粤港澳大湾区高水平人才高地贡献力量。当前,江门正加强与深圳人才集团的全方位合作,做大做强江门人才发展

集团,打造全市人才工作整体解决方案“总服务商”。

江门人才发展集团作为深圳人才集团在粤港澳大湾区首个城际合作的旗下集团,立足作为新时代中国侨都的人才工作抓手、人才集聚高地、人才产业龙头,聚焦“产业+人才+培育+创新”的经营模式,加快推进中国侨都人才工作。

“我们高标准打造人才友好型城市,营造爱才如命、惜才如金的制度环境,包容接纳各方面英才在江门施展才华。”市人才工作局相关负责人说,当前我市正推广建设江门国际人才“一站式”服务模式,持续提升“人才管家”“人才绿卡”服务能效,用心用情解决人才后顾之忧,让人才扎根江门创新创业更安心、更放心、更有信心。

“我对未来充满信心!”江门市“百名博(硕)士引育工程”引进对象詹坤深切感受到市委、市政府对人才的重视,希望能立足自身岗位,发挥好桥梁作用,让更多人了解江门、感受江门,让更多英才聚集江门。

随着“人才倍增”工程深入推进,江门加快高质量建设珠江西岸新增增长极和沿海经济带上的江海门户,一幅新时代侨都高质量发展新格局的崭新画面徐徐展开。

## 2022年第十期江门大讲堂开讲 积极拓展 我市与港澳合作深度广度

江门日报讯(记者/黎禹君)7月20日,2022年第十期江门大讲堂开讲,邀请暨南大学经济学院教授、博士生导师王鹏以《深入学习贯彻习近平总书记在庆祝香港回归祖国25周年大会暨香港第六届政府就职典礼上的重要讲话》为题为专题辅导,帮助大家深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神。

王鹏长期研究区域经济与产业经济、区域创新与技术创新等。课堂上,他从“一国两制”成功实践和发展经验、《粤港澳大湾区发展规划

纲要》重点解读、粤港澳大湾区科技创新规划重点以及粤港澳大湾区创新创业与发展新契机四个方面作深刻、意义深远的专题辅导。

学员们表示,将以本期讲堂为契机,认真学习,深入思考,切实把学习贯彻转化为抓工作的具体举措,积极拓展我市与港澳合作深度广度,携手港澳塑造国际合作和竞争新优势。

本期大讲堂在市委党校礼堂设主会场,各县(市、区)、各镇(街)设分会场,通过“江门市党员干部远程教育平台”同步视频直播。

## 江门市2022年全国医疗器械安全宣传周启动 宣传用械安全知识 保障公众用械安全

江门日报讯(记者/陈敏锐 通讯员/陈蔓露)7月20日下午,以“安全用械、共治共享”为主题的江门市2022年全国医疗器械安全宣传周活动在市质量文化主题公园启动,正式拉开医疗器械安全宣传系列活动序幕。

医疗器械是提高医疗水平、增进人民健康福祉、改善群众生活质量的重要公共产品。启动活动以宣传贯彻《医疗器械监督管理条例》、普及医疗器械安全使用知识为重点。活动现场开展了医疗器械普法宣传、医疗器械知识科普游园会、医疗器械知识问答等活动,分发《医疗器械监督管理条例》《医疗器械生产管理办法》《医疗器械经营管理办法》等宣传小册子1820份,倡导医疗器械企业诚信经营;设置游戏摊位,通过各

类趣味游戏,重点向公众普及医疗器械法律法规和安全生产知识,宣传老年人科学安全用械,防止养老诈骗,守护老年人健康底线,切实减少和消除不合理用械带来的不良事件和危害。

“此次活动内容丰富、形式多样,现场气氛欢快活跃,我们通过玩游戏方式学到了很多医疗器械安全常识,了解到医疗器械产品具有一定的使用风险。以后购买医疗器械产品一定会更加留心。”参加活动的曹阿姨表示。

据介绍,在宣传周期间,我市将紧扣监管创新、产业发展、科普宣传等方面的内容,全方位、多层次、多维度开展主题宣传,促进全市医疗器械行业高质量发展,宣传用械安全知识,切实保障公众用械安全。

## 市总工会: 双创大赛是展示广大职工 创新能力和创业精神的平台

《2022—2024年》《江门市第二批产业工人队伍建设改革试点工作方案》,积极推动我市产改工作走深走实。“今年恰逢产改五周年暨江门双创大赛十周年,我们期待,各县(市、区)产改协调小组能切实贯彻产改三年行动方案及试点工作方案,广泛组织企业和职工参与到大赛中来,让参赛的覆盖面进一步扩大,参赛的积极性进一步提高,参赛作品的科技含量进一步增强,我市企业和职工的创新能力更加充分体现出来。”市总工会相关负责人表示。

为积极发动科技企业报名参加江门双创大赛,市总工会积极组织各县(市、区)产改协调小组、总工会、基层工会发动企业和职工广泛参与,并划拨经费,用以大赛的组织搭建,并发挥工会组织优势,最大限度发动和组织企业及广大职工参与。市总工会以劳动和技能竞赛为抓手,以赛促训,不断提升职工创新能力和技能水平,从2016年开始参与江门双创大赛,至今已举办7年。

为充分贯彻市委“1+6+3”工作部署,今年以来,市推进新时期产业工人队伍建设改革工作协调小组印发了《江门市新时期产业工人队伍建设改革三年行动方案

江门市双创大赛,市总工会积极组织各县(市、区)产改协调小组、总工会、基层工会发动企业和职工广泛参与,并划拨经费,用以大赛的组织搭建,并发挥工会组织优势,最大限度发动和组织企业及广大职工参与。市总工会以劳动和技能竞赛为抓手,以赛促训,不断提升职工创新能力和技能水平,从2016年开始参与江门双创大赛,至今已举办7年。

为充分贯彻市委“1+6+3”工作部署,今年以来,市推进新时期产业工人队伍建设改革工作协调小组印发了《江门市新时期产业工人队伍建设改革三年行动方案

江门市双创大赛,市总工会积极组织各县(市、区)产改协调小组、总工会、基层工会发动企业和职工广泛参与,并划拨经费,用以大赛的组织搭建,并发挥工会组织优势,最大限度发动和组织企业及广大职工参与。市总工会以劳动和技能竞赛为抓手,以赛促训,不断提升职工创新能力和技能水平,从2016年开始参与江门双创大赛,至今已举办7年。

为充分贯彻市委“1+6+3”工作部署,今年以来,市推进新时期产业工人队伍建设改革工作协调小组印发了《江门市新时期产业工人队伍建设改革三年行动方案

江门市双创大赛,市总工会积极组织各县(市、区)产改协调小组、总工会、基层工会发动企业和职工广泛参与,并划拨经费,用以大赛的组织搭建,并发挥工会组织优势,最大限度发动和组织企业及广大职工参与。市总工会以劳动和技能竞赛为抓手,以赛促训,不断提升职工创新能力和技能水平,从2016年开始参与江门双创大赛,至今已举办7年。

为充分贯彻市委“1+6+3”工作部署,今年以来,市推进新时期产业工人队伍建设改革工作协调小组印发了《江门市新时期产业工人队伍建设改革三年行动方案

## 我市3人获评2022年广东“最美农安卫士”

# 全力守护百姓“舌尖上的安全”

### “十佳最美农安卫士”林立业 助推江门成功创建国家农产品质量安全市

民以食为天,食以安为先,食品安全是关系国计民生的大事,农产品质量安全则是基石。监管员、检测员、品控员队伍的工作是农产品质量安全的基础。

近日,省农业农村厅通报2022年“最美农安卫士”评选结果,我市3人入选,其中江门市农业农村局副局长、高级农艺师林立业和江门市新会区冈州陈皮产业有限公司董事长、生产应用(农产品加工技术)专业高级工程师周咏莲获评2022年“十佳最美农安卫士”;江门市新会区动物防疫监督所所长、助理农艺师黄锦沛获评2022年“先进最美农安卫士”。

江门日报记者 毕松杰 张浩洋

林立业长期战斗在农业技术一线,在食品安全、监管体系、平台建设等方面发挥了关键技术支撑作用。从农产品检测中心负责人“转型”成为农业部门领导干部后,林立业仍坚持开拓创新,发挥党员先锋模范作用。

林立业调到我市农业检测中心任职后,牵头筹建了市级农业应急检验检测技术公共服务平台,并将其发展壮大,推动

该中心于2019年荣获“全国农业农村系统先进集体”称号。2020年,市农检中心在全省农产品质量安全检测技术能力验证中取得了考核结果为4A的最好成绩。

此外,林立业还首次组织我市各县(市、区)农检机构开展农产品质量安全检测技术能力验证;首次举办全市农产品质量安全检测技能竞赛;主持组织开展约2.33万公顷无公害产地环境认证检

测,带动农户创造品牌效益3500万元;推动恩平蔬菜、江门牛大力食品安全地标标准的制订和发布……“农安”成绩硕果累累。

在林立业等人的努力下,江门市连续15年实现农产品质量安全“零”事故,并于2019年成功创建第二批国家农产品质量安全市。2021年成功创建广东省食品安全示范城市,成为全省唯一一个“双安双创”地级市。

### “十佳最美农安卫士”周咏莲 为农产品建立特有“身份证”

周咏莲从事新会柑种植和陈皮加工工作多年,认真研习新会柑综合栽培技术、陈皮制作技巧和陈皮品鉴技术。

“我们将种植新会柑时使用的农业投入品,比如肥料、农药建立记录档案,在两个追溯系统上完善种植时使用农业投入品

的时间、数量、用法。”周咏莲表示,从柑苗引进,到新会柑种植、管理,再到新会柑采摘、选果、开皮、晾晒等环节,他们每一步都做好标识和记录,提供全产业链的追溯,为农产品建立特有“身份证”。

周咏莲不断探索,因地制宜不断改进数字农业方案。她在原有的有机种植基础上利用物联网技术,实时监控公司产品的产地温度、湿度、虫害等

情况,并依据现代农业数据,开展各项农事作业。“我们在果园里建设了水肥一体化的工程,把灌溉与施肥融为一体;建设新一代害虫自动测报系统物联网自动虫情监测系统,实现果园生产的标准化。”周咏莲说。

“接下来,我将继续加大力度推广农产品质量安全追溯系统和食用农产品合格证的推广使用,更加有效地保障质量安全。”周咏莲说。

### “先进最美农安卫士”黄锦沛 为农产品质量安全护航

黄锦沛长期奋战在农产品质量安全监管工作一线,具有扎实的理论基础、丰富的实践经验和较强的综合协调能力,默默守护老百姓舌尖上的质量安全。“我2007年进入农检系统,从一名农产品质量安全检测员做起。一直以来,我都坚决防止不合格农产品流向市场。”黄锦沛说。

新会区内的蔬菜生产基地、畜禽养殖场、屠宰

场等重点场所都有黄锦沛忙碌的身影。“检测工作需要耐心,更需要专业素养和责任心,对抽样规范性、样品处理、数据分析、报告出具等环节都要严谨细致。”从业以来,黄锦沛对检测数据上那零点几的执着从未改变,用“工匠精神”为农产品质量安全护航。

为使新会区农产品质量安全监测迈上新台阶,黄锦沛勇挑重担,构建全区农产品质量安全监管体系,以项目建设为抓手,争取项目资金,把原来90多平方

米的实验室改扩建成500平方米,打造一个设备先进、设施齐全、制度完善、队伍健全的检测机构,实现农产品定量检测能力零的突破,检测能力覆盖农(兽)药残留、重金属污染等项目。2019年,在他的带领下该实验室顺利通过CMA和CATL考核现场评审,取得“双认证”,助推新会区成功创建国家农产品质量安全县,并在2019年获得农产品质量安全检测工作示范单位和市动物疫病防控系统优秀实验室。